

# 河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2024年1月3日 第4853期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版  
星期三 癸卯年十一月二十二日 国内统一连续出版物号 CN 41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



## 我省2024年就业援助月专项活动启动

本报讯（记者杨青）为加大困难群体就业帮扶，兜住兜准兜牢民生底线，我省于1月1日至1月31日期间，在全省范围内组织开展就业援助月专项活动，以“就业帮扶、真情相助”为主题，旨在集中帮扶就业困难人员、城镇零就业家庭成员、登记失业残疾人员尽快实现就业。

活动期间，我省将做实“大数据+铁脚板”，依托河南省“互联网+就业创业”信息系统、残疾人动态信息系统开展登记失业人员、低保家庭、持证残疾人等数据比对，摸清工作底数，建立援助对象清单，做到基本情况清、就业需求清、技能水平清、求职意向清。开展援助对象上门走访慰问“送温暖”活动，面对面帮助解决就业困难。开展就业援助“四进四送”活动，组织职业指导师进乡村、进社区、进学校、进家庭，对照援助对象清单，开展个性化职业指导，制定“一人一策”援助计划。依托街道（乡镇）、社区（村）基层服务平台，开展送岗位、送信息、送政策、送服务，打造就业服务“直通车”。

在河南就业创业网开设“2024年就业援助月招聘会”主会场，与省残疾人就业创业网络服务平台、中原人才网、各地各相关部门分会场即时链接，多向联动发布招聘岗位信息。

## 农谷迎新 种企“上新”

□本报记者 马丙宇 刘亚鑫  
通讯员 张萍萍

“玉惠丰188，优点：红轴大穗、高抗倒伏、中抗锈病……由河南农谷种业集团独家开发。”1月1日，2024年开年第一天，晚上8时14分，李继军已经在朋友圈第三遍推介自己公司“上新”的玉米新品种。

作为河南农谷种业集团（下称农谷种业集团）的董事长，从“小种子”到公司发展“大战略”，李继军事无巨细，总会投入无限热情。这几年，农谷种业集团成为备受关注的“种业黑马”，2021年实现营业收入2亿元，2022年突破3亿元。

热情为商业市场，更为种业振兴。李继军毕业于河南农业大学，此前在河南省农业科学院工作，之后响应国家政策，保留编制离岗创业，众筹创办农谷种业集团。出生在豫东农村，从小到大几乎没有离开过土地的他，如今借着中原农谷建设的发展东风，在种业上坚守、创新。

差异化战略，是农谷种业集团勇闯种业赛道、抓住新窗口期实施的“大战略”之一。即通过产品或者模式的创新，突围市场。“比如我们的三家控股子公司市场定位都不一样，大成种业是以白轴、红轴抗锈为主的品种定位，富吉泰种业以籽粒机收为主，金北种业以红轴大棒为主。”李继军介绍。

农谷种业集团也为此广纳贤士，聚集了一批国内外育种专家，建有独立的研发机构，已建立常规育种和分子生物技术相结合的商业化育种体系，拥有3个综合素质高、育种经验丰富的科研团队，主要开展小麦、玉米等农作物新品种选育。并与国内外多家高校、科研院所、企业建立了紧密的合作关系，确保新品种持续推出。近几年，一批品种通过审定并产业化。

2023年12月29日，李继军入选中原科技创业领军

人才；2023年12月30日，农谷种业集团获河南省农业农村厅颁发繁育一体化全国种子生产经营许可证（A证）；2023年12月25日，农业农村部发布第739号公告，26家企业获转基因玉米、大豆种子生产经营许可证，农谷种业集团河南富吉泰种业名列其中……

新品种“上新”，新收获也来临。辞旧迎新的日子里，农谷种业集团喜报频传。在新乡市平原示范区中原农谷种业科技园区内，农谷种业集团建在这里的现代种子工程中心项目，是园区内投资最大的种业建设项目。中心具有国内先进水平的农作物新品种研发中心、种子质量检测检验中心、种质资源库、冷库、种子加工与物流中心，为集团及中原农谷进行持续快速的种业“上新”再添硬支撑。



1月1日，正阳县大林镇淮河上空，成群结队的候鸟在这里觅食飞翔，给冬日淮河增添一道别致风景。本报记者 黄华 通讯员 高万宝 摄

## 洛阳市 妆造职业技能大赛助力“汉服热”

本报讯 秦汉气韵抽风雅，唐风舞姿仪态万千，经过一双双美妆巧手的装扮，一个个灵动的国风造型令人耳目一新。1月1日，洛阳市汉服妆造职业技能大赛决赛在洛龙区正式开赛，“洛阳市汉服妆造职业技能大赛”在洛龙区成立。

近年来，穿汉服沉浸式游古都洛阳成为潮流，“汉服热”在全国火爆出圈，洛阳已经成为全国汉服爱好者的打卡胜地。

随着洛阳汉服的火爆“出圈”，汉服

妆造技能培训在洛阳市悄然兴起。由洛龙区“人人持证 技能洛阳”建设工作领导小组办公室主办，洛龙区人民政府承办，经初赛筛选，洛龙区范围内72位选手携带个人设计的国风妆造作品登台，以模特走秀展示的形式，将妆造作品设计理念、造型手法等进行呈现，由行业领域著名化妆师、妆造教育工作者、美学艺术领域专家等组成的评委队伍，依据参赛选手面部妆效、妆发构思、服饰搭配等进行作品评定，现场打分。

技能评比过程中，模特们妆容惊艳、服饰搭配各具特色，唐风贵妃妆造华贵雍容，敦煌飞天主题妆造纤秀灵动，以神话故事为背景灵感而打造出的花神妆造精致夺目，十分吸睛。

经过激烈角逐，大赛最终颁出十佳化妆师、创意十佳化妆师及一、二、三等奖共26个获奖名额，26名选手全部录入合作社技能人才库，他们将在后续的技能培训工作中持续发挥导师作用。（许吉安 姚嘉慧 张俊望）

## 全力拼经济 争创“开门红”

### 许昌市 169个亿元以上项目开工

本报讯（记者宋广军）1月2日，全省举行第十一期“三个一批”项目建设活动，许昌魏都智慧岛等全省第二批8个智慧岛集中“云揭牌”。许昌分会场举行相关活动。

在“签约一批”项目中，禹州市美国泡沫铝板生产项目、长葛市广东清远再生铜提纯加工项目、襄城县广东心和意高纯化学试剂项目、建安区湖北和诺医药级高纯度烟碱项目等38个项目签约，总投资177.3亿元，合同引资170.1亿元。

本次一季度集中开工许昌市辖县（市、

区）开工亿元以上项目169个，总投资728.8亿元，项目涵盖制造业、现代服务业、新型城镇化、社会事业项目、交通能源、农林水利项目等多个领域。其中，5亿~10亿元以上项目29个，总投资166.84亿元；10亿元以上项目25个，总投资362.5亿元；先进制造业项目119个，总投资461.6亿元。

在许昌分会场开工的许继电气电力电子产业园项目位于该城乡一体化示范区的许继智能电网产业园内，该项目预计年底竣工，计划总投资5亿元，将新增模块生产线、簇控模块生产线等工艺设备。

“万人助万企”活动，共实施500万元以上项目431个，完成投资180亿元，同比增长4%，为全区经济社会高质量发展提供了坚实支撑。

“全区会以此项目集中开工为契机，进一步树牢拼抢意识，保持奋进态势，铆足干劲抓项目，全力以赴促发展，真抓实干、紧抓快干，跑好全年第一棒，夺取首季‘开门红’。”牧野区区长秦大海表示，希望项目施工单位把好质量关，加快建设进度，以高质量项目建设推动高质量发展。

### 牧野区 集中签约开工投产14个项目

本报讯（记者刘亚鑫 通讯员魏鹏）1月2日上午，新乡市牧野区举行全省第十一期“三个一批”项目建设活动暨电源产业开发区科技孵化产业园项目开工仪式。

据悉，此次牧野区集中签约、开工和投产共计14个项目，总投资69.6亿元，涵盖了先进制造业、战略性新兴产业、基础设施和民生等多个领域。其中，“开工一批”活动的项目共有4个，总投资17.6亿元。

项目建设和经济工作的主抓手，有效投资是高质量发展的关键支撑。牧野区坚

### 我省两家医院同日开工

本报讯（记者郭培远）1月2日，我省举办第十一期“三个一批”项目建设活动，在全省第十一期“三个一批”项目建设活动郑州航空港区分会场，“两院一中心”二期——河南省人民医院南院区、中国医学科学院肿瘤医院河南分院同日开工。

“两院一中心”项目（即河南省人民医院南院区、中国医学科学院肿瘤医院河南分院、河南省红十字血液中心）是重建河南省医学科学院、一体建设中原医学科学城的标志性重点项目之一。

河南省人民医院南院区以打造省级综合性研究型医院、全省公共卫生中心为目标定位，突出“小综合、精专科”，重点加强老年、生殖、康复等学科发展，设置研究型病房，坚持共享共用，为承接临床研究试验，推动科研成果转化提供服务。

中国医学科学院肿瘤医院河南分院是河南省肿瘤医院南院区，功能定位为肿瘤专科医院。未来将打造为河南省质子治疗中心、临床研究和转化中心等。

## 新时代 新征程 新伟业

# 三把钥匙

# 解锁张腰庄乡村振兴密码

□本报记者 曹国宏  
通讯员 郭领 郭长印

隆冬时节，在社旗县大冯营镇张腰庄村的乡村振兴主“战场”上一派热闹景象，省税务局援建的乡村振兴产业园内机器轰鸣；全农供港蔬菜种植基地的菜畦绿意盎然，数十名村民在菜地里忙碌着；由振兴农贸公司通过电商平台销往全国各地的红薯“三粉”、小杂粮等农副产品正在装车待发……一幅“产业兴、生态美、百姓富”的乡村振兴美丽画卷正在这片沃土上徐徐展开。

张腰庄村党支部被省委组织部评定为“五星”党支部，前不久又入选河南省第一批乡村建设示范村。小小村落，为何从一个曾经远近闻名的贫困村蝶变为如今的乡村振兴示范村？2023年12月19日，记者带着疑问，走进张腰庄村，探访该村乡村振兴的成功密码。

“现在的张腰庄村不像以前了，生产条件大改善，人居环境大变样，产业蓬勃发展，乡亲们日子是越过越好！我们村能够发生这么大的变化，源于2015年以来，省税务局四任驻村第一书记和社旗县公共资源交易中心驻村工作队一任接着一任干，用好党建引领、发展产业、整治人居环境这三把‘金钥匙’，打开了禁锢张腰庄村乡村振兴的发展之‘锁’。”张腰庄村党支部书记赵峰介绍道。

不去，联合收割机不能开进张腰庄村收割小麦，不断有村民找省税务局派驻张腰庄村第二任驻村第一书记魏伟反映情况，希望尽快改建，方便大家通行。

群众的诉求就是命令。魏伟与南阳市鸭灌处多次协调对接，终于争取到专项项目资金80万元，对渡槽进行了改建，修建了一座跨槽小桥，打开了“人车桥上过，水从桥下流”的便捷通道。

授人以鱼，不如授人以渔。为解决“上学难、难上学”问题，省税务局四任第一书记和社旗县公共资源交易中心驻村工作队按照“扶贫先扶志、扶贫必扶智”思路，加大教育扶贫的投入规模，使用省税务局专项扶贫资金63万元实施村小学提升工程，改善了村小学教学条件。连年开展“金秋助学”“庆六一”“教师节慰问”“大学生志愿服务”等活动，为乡村振兴聚能助力。

驻村第一书记、驻村工作队和村“两委”为群众办的一桩桩、一件件好事，乡亲们看在眼里记在心里，村党支部战斗堡垒作用得到了充分发挥，说话有人听了，干事有人跟了。“以前村党支部软弱涣散、战斗力不强，如今村级班子脱胎换骨，村支书领着干部干、干部领着党员干、党员领着群众干，硬化村巷道路、人居环境整治等一件件以前不好办、办不了的事就这样解决了、办成了。”村党支部委员张恒彪高兴地说。

至社旗县为原材料供应地的特色农产品“种植、加工、销售”一体化的经营模式，该村的产业发展实现了凤凰涅槃，定点帮扶工作实现了由被动输血到自主造血的重大转变。

“现在外村的姑娘争着往我们张腰庄村嫁，有的在仿真花厂上班，有的在油厂，有的在艾厂，有的去蔬菜基地打零工，只要勤快，每天都有事做，一年能挣几万元工资。张腰庄村已经今非昔比了。”谈起张腰庄村的八年蝶变，村民赵志浩很是自豪。

### 整治人居环境 解发展“闭锁”

道路尘土飞扬，房屋破旧不堪，晚上漆黑一片……回首刚进村那会儿，帮扶干部们看到的是一个又一个的困难，而这些也正是制约张腰庄村发展的难题。

“要拔‘穷根’，必先修路，修致富路，建美丽家园。”四任驻村第一书记和驻村工作队队员下定决心。

“原来村里没有路灯，晚上很黑，我们晚上一般不出门玩，在省税务局的帮扶下，现在村里的每个主干道都安装了路灯，晚上吃完饭我们也能出去遛一遛，不仅可以放松心情，还增进了邻里关系，提升了村民的幸福指数。”村民陈华山乐呵呵地说。

一组数字就是工作队的“成绩单”。八年来，张腰庄村争取“国开行基础设施建设项目”450万元，打造了美丽乡村张腰庄自然村；争取县级资金422.8万元和214万元中央以工代赈项目，开展了陈庄、曲营两个自然村宜居乡村建设，铺设了雨水管网、污水管网，安装了污水处理设施，硬化了路面，建成了健身文化广场；投资13.8万元开展官庄内涝治理项目，彻底解决了该自然村多年的内涝问题；修建了村村通道路23公里，安装太阳能路灯353盏，实现9个自然村全覆盖，方便了全体村民夜间出行；新建公厕4座、田间平板桥21座、涵管桥16座；改建村级卫生诊疗中心，实施“快递进村”工程……

如今，张腰庄村道路宽了，环境美了，文明新风越吹越强，乡亲们凝心聚力，正在逐梦共同富裕的美好生活。

“看着一条条水泥路四通八达，村里各种设施应有尽有，我们老百姓别提有多高兴了，这要感谢省税务局驻村第一书记和县公共资源交易中心驻村工作队一任接着一任干的持续帮扶啊！”张腰庄村村委员侯吉国说道。

2022年11月，孙贤勇接过张腰庄村驻村帮扶接力棒，成为省税务局派驻张腰庄村第四任驻村第一书记。像前三任驻村第一书记一样，孙贤勇逐户走访了解村民需求，千方百计协调各个项目资金，持续推进张腰庄村发展。

“驻村第一书记不仅是个称谓，更是一份职责和使命。下一步，在省税务局党委的正确领导下，我会坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干的决心，与村‘两委’干部齐心协力，努力把张腰庄村建设成为宜居宜业和美村庄。”孙贤勇说。

“张腰庄村的八年蝶变，是社旗县85个贫困村通过驻村帮扶从脱贫攻坚走向乡村振兴的一个缩影。”社旗县委常委、组织部部长包海霞说，下一步，社旗县将着眼于抓党建促振兴，进一步筑牢“压舱石”，激活“动力源”，为绘就村美民富和的乡村振兴画卷提供坚强组织保障。

### 发展产业强村 解经济“封锁”

2023年12月19日，在张腰庄村供港蔬菜基地里，村民刘纪玲正在地里忙着采摘蔬菜。“我们全家现在都在村里务工，年收入10万多多了。”刘纪玲乐呵呵地说。很难想象，几年前，刘纪玲一家是当地穷得出名的建档立卡贫困户。

张腰庄村位于社旗县城西9公里处，距离镇政府不足一公里。该村耕地6249亩，地理位置优越。然而，村里却没有主导产业，农业种植和农闲时干点零活、打个短工是村民主要收入来源。

看着村民们增收致富无门路，工作队心里很不是滋味。

2018年9月，魏伟和驻村工作队决定筹建产业园项目。争取省税务局450万元建设资金援助，再利用省派第一书记专项资金50万元及向上级党委争取86.5万元配套设施资金，村里的建设资金“大头落地”。

2020年7月，张腰庄村5个高标准生产车间率先建成，种下了产业发展的“梧桐树”。为营造品牌效应，2020年，驻村工作队与村委联合，申请注册了“张腰庄”商标品牌。种好了“梧桐树”，怎么样把“金凤凰”引得来、留得住、留得久是产业振兴的关键。在省税务局派驻张腰庄村第三任驻村第一书记马永欣的带领下，驻村工作队持续实施了“引凤长栖”计划。

如今，张腰庄村已经引进广东全农集团供港蔬菜基地等各类优质生态企业8家，农产品种植、加工、销售综合产值达到2000万元，提供就业岗位近300个，集体资产突破1000万元，村集体年收入达85万元。

经过积极探索，张腰庄村逐步形成了以“张腰庄”为品牌资产、以“张腰庄振兴农贸电商公司”为销售平台、以社旗县张腰庄特色农产品有限公司为生产厂家、以张腰庄乃

### 建强战斗堡垒 解干群“心锁”

“给钱给物不如建个好支部”。脱贫攻坚的力量统筹，特别要注重发挥基层党组织的战斗堡垒作用。基层党组织强起来，脱贫攻坚工作就会实起来。

八年前，张腰庄村党支部软弱涣散，战斗力不强；村里基础设施落后，群众增收无产业……2015年9月，当省税务局派驻张腰庄村第一书记祁俊峰兴致勃勃来到张腰庄村赴任时，眼前的“烂摊子”让他始料不及。该村村部仅有5间平房，且年久失修，房舍破旧，办公条件差，办公设施老旧，夏天像蒸笼，冬天似冰窖，干部值班不想来，群众办事不愿进。祁俊峰看在眼里急在心里，他决定从村党群服务中心建设入手，改善基层阵地环境面貌，尽快打通服务群众的“最后一公里”。

经过祁俊峰多方协调，先后筹资120万元，完成了800平方米综合党群服务中心和2400平方米文化广场建设。如今，服务大厅、会议室、党员活动室、图书室、健身器材、文化广场等设施一应俱全，村民活动有了新场地，基层党建有了新阵地，便民服务有了新环境，张腰庄村党群服务中心被社旗县委组织部评为“五星级党群服务中心”。

围绕解决村级班子战斗力不强、党员干部宗旨意识不强、群众对党组织向心力不强等问题，祁俊峰在不断完善基层党组织软硬件建设的同时，指导村党支部严格落实主题党日、“三会一课”、民主评议等。驻村第一书记和驻村工作队队员更是率先垂范，时时处处走在前，带动干部作风持续向好，村“两委”成员在群众中的威信与日俱增，村级班子凝聚力、战斗力不断提升。

在该村第六村民小组，有一条几十年前修建用于灌溉的渡槽，横穿道路，只可行人过，不能车骑行。2018年麦收季节，因为渡槽挡着过